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1. जब हम किसी वस्तु िो देखने िे लिए ससर उठाते हैं, तो दृष्टि रेखा
द्वारा क्षैततज िे साथ िौन सा िोण बनता है?
A. अवसादन िोण B. उत्थान िोण
C. क्षैततज िोण D. िंबवत िोण (B)

व्याख्या : जब दृष्टि रखेा क्षैततज से ऊपर होती है, तो वह िोण 
उत्थान िोण िहिाता है।

2. जब िोण और आधार ज्ञात हो तो ऊंचाई ज्ञात िरने िे लिए िौन 
सा ष्टििोणतमतीय अनुपात प्रयोग किया जाता है?
A. sin B. tan
C. cos D. cot (B)

व्याख्या : जब िोण और आधार ज्ञात हो, तो ऊँचाई = आधार × tan 
θ द्वारा ज्ञात िी जाती है।

3. यष्टद िोण 60° है और आधार 15 मीटर है, तो मीनार िी ऊंचाई 
क्या होगी?
A. 10√3 मी B. 15√3 मी
C. 20√3 मी D. 30 मी (B)

व्याख्या : tan 60° = √3 = ऊँचाई/आधार → ऊँचाई = 15√3 मी।
4. यष्टद सीढी भूतम से 60° िा िोण बनाती है और ऊंचाई 3.7 मीटर 

है, तो उसिी िंबाई क्या होगी?
A. 3.5 मी B. 4.28 मी
C. 4.5 मी D. 5 मी (B)

व्याख्या : sin 60° = 3.7/सीढी → सीढी िी िंबाई = 3.7/sin 60°
= 4.28 मी (िगभग)।

5. जब वस्तु क्षैततज स्तर से नीचे होती है तो िौन सा िोण बनता है?
A. 90° B. 0°
C. अवसादन िोण D. उत्थान िोण (C)

व्याख्या : जब वस्तु क्षैततज से नीचे होती है तो जो िोण बनता है, 
वह अवसादन िोण िहिाता है।

6. यष्टद सचमनी िा िोण 45° है और दूरी 28.5 मीटर है, तो ऊँचाई 
(दर्शि िी ऊँचाई 1.5 मीटर) क्या होगी?
A. 26 मी B. 28.5 मी
C. 30 मी D. 31 मी (C)

व्याख्या : tan 45° = 1 → िुि ऊँचाई = 28.5 + 1.5 = 30 मी।
7. जब ऊंचाई और िोण ज्ञात हो तो cotangent से दूरी ज्ञात िरने 

िे लिए िौन सा संबंध प्रयोग किया जाता है?
A. cot θ = आधार/ऊँचाई
B. cot θ = ऊँचाई/आधार
C. cot θ = िणश/आधार
D. cot θ = आधार/िणश (A)

व्याख्या : cot θ = base/height होता है, जो तवपरीत और 
सकििट भुजाओ ंिा अनुपात है।

8. जब अवसादन िोण 30° हो और आधार ज्ञात हो तो ऊँचाई ज्ञात 
िरने िा सूि क्या होगा?
A. tan 30° = ऊँचाई/आधार
B. cot 30° = आधार/ऊँचाई
C. tan 30° = आधार/ऊँचाई
D. cot 30° = ऊँचाई/आधार (A)

व्याख्या : tan 30° = ऊँचाई/आधार िा उपयोग ऊँचाई ज्ञात िरने 
िे लिए किया जाता है।

9. यष्टद पुि िी ऊंचाई 3 मीटर है और अवसादन िोण 30° तथा 
45° हैं, तो नदी िी चौडाई क्या होगी?
A. 3 मी B. 6 मी
C. 3(1+√3) मी D. 3√2 मी (C)

व्याख्या : ज्यातमतत िे अनुसार, AB = AD + DB = 3 + 3√3 = 
3(1+√3) मी।

10. किस स्थितत में अवसादन िोण िा प्रयोग किया जाता है?
A. जब वस्तु ऊँचाई पर हो
B. जब वस्तु आँख िे स्तर पर हो
C. जब वस्तु नीचे हो
D. इनमें से िोई नहीं (C)

व्याख्या : जब देखने वािा नीचे िी ओर देखता है, तब अवसादन 
िोण बनता है।


